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Anul II. Sighet, 10 (23) Mai 1919.

„Maramurăşana.“
Şi-a Jinut a VII-ea adunare gene

rală în 9 Maiu a. c. intrunindu-se acţi
onarii, —  în număr frumuşel, doară ca 
niciodată mainainte.

Doue sunt considerantele, pentru 
cari ne vom ocupa la acest loc de 
adunarea aceasta.

Şeapte ani în viata singuraticilor, 
ori înstitutiunilor de obicei, sunt un 
restimp de tot restrins. — Nici că am 
putea să zicem, că în timpul acesta in
stitutul nostru, s’a întărit, a crescut aşa, 
dupăcum s’ar fi aşteptat, cu drept cu
vânt, ca unicul institut financiar româ
nesc în mijlocul alor 90000 Români.

Nu ne vom ocupa la acest loc nici 
de banii grei ce ira licuidat, de moşiile 
ca să nu amintim altele ale Vădenilor 
cumpărate şi răscumpărate în hotarul 
Sighetului cu sprijinul Maramurăşenei.

înfiinţarea băncei acesteia, din alte 
puncteMe vedere, —  a avut, —  însemnă
tate vrednică de remarcat.

S’a întemeiat fără ajutor strein, ca 
institut nationalist-intransigent.

A  fost dovada cea dintâi că sunt 
oameni în Maramurăşul, aşa zicând, 
izolat de românime, cari au simtit lipsa 
unei acţiuni, unui pas hotărît românesc.

Chiar şj dacă acest pas nu a fost 
pe placul puternicilor zilei.

S’a întemeiat atunci, când oamenii 
ne spuneau, că nu-i oportun a trage 
deget, a rupe legăturile aşanumite 
frăţeşti, cu ungurii cari ne stăpâniau.

,Acei cari au stat în fruntea mişcă
rii, erau capacitati cu argumente, au 
fost terorizaţi, ameninţaţi, că vor fi loviţi 
în cap.

Totuş s’a făcut.
Am avut un centru unde oamenii, 

cu inimă românescă s’au întâlnit, s’au 
înţeles unul pe altul ca Români fără 
rezerve.

Au început a-i cunoaşte pe toti, 
cari trebuiau să fie Români, — şi totuş 
codeau.

Tot aceşti oameni, grupaţi în jurul 
Maramurăşenei, au îndrăznit a invita, 
şi a-1 primi în judeţul nostru pe d. 
Bănufiu cu trupa lui teatrală-

Oamenii dela Maramurăşana, aran- 
jeau serate, cu caracter curat românesc. 
Durere, că putini de tot, au cercetat 
acestea conveniri!

La înactivarea despărţământului 
„Astrei“ iarăş, gruparea dela Maramu
răşana o vedem.

Şi, ni-se pare, că nu greşim dacă 
susţinem, că ea a fost focularul,> de 
unde a pornit pasul sănătos, energic 
care ne-a dat ca rod, un stâlp puternic, 
de care ne răzimam ca ieri.

Astfel credem, că e dovedit în de 
ajuns, că scopul întemeierei, şi-a adus 
fructele îmbelşugat.

Şi, fiindcă scopul: naţionalismul fără 
târguieli, e ajuns pe toată linia — e prea- 

T firesc, că institutul nostru trebuie să 
treacă pe alte terene nemuncite.

Aceasta se începe, cu hotărirea 
ad. gen. de a ridica capitalul societar.

Preţul 40 fii.
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Comerţ şi industrie ne trebuesc în sate 
şi’-n oraş i

Ca să Ie putem însă face acestea 
—  avem lipsă de capital, — mult, mult.

Suma de 1000.000 coroane e de 
tot modestă, o ştie, o înţelege asta ori- 

/\~Sşicine. •
Dar, am fi mulfăniîfj, dacă, ca un 

pas înainte, fără zăbavă Ia cea dintâi 
chemare, am pune tofi, umăr la umăr 
asigurând suma aceasta cu semnări.

Capitaluri la singuratici sunt, — 
dacă nu sunt chiar şi cu jertfe trebue 
să le creăm, dealtfel îarăş. am da 
dovadă, că nu înţelegem spiritul vremii.

0  lozincă trebue să avem, şi aceea 
să o urmăm fără doar’ şi poate aceea ce 
ni-o acentuiază atât de mult, cel mai 
de seamă Român, pe care-l avem, sa
vantul profesor N. Jorga :

Prin noi inşine. ***

Episcopia Maramurăşului.
Decând ne pomenim ca Români, ne ştim 

creştini. Românismul şi creştinismul deodată a 
răsărit din vechia vită. Cele mai bătrâne scri
sori ne mărturisesc, că eram şi bisericeste bine 
organizaţi. Papa Grigore al IX-lea serie la 
1205 archiepiscopului din Kalocsa, că „în tara 
fiilor chinezului Bela este episcop oriental.“ 
Tot acest papă după invaziunea Tătarilor !a 
1234 sfătueşte regelui Bela IV, ca să conver
tească Românii, locuitorii graniţei spre Tătari 
la catolicism. Chinezul Bela a avut moşii în 
Chirva-Mică, Fereşti şi Berbeşti. în veacul XIII. 
Chirva se numea Belavâr, iar partea sudică a 
Berbeştilor şi Fereşti Belafalva. Urmaşii fiilor 
chinezului Bela s’au numit Alb de Fejerfalva, 
Feier de Fejerfalva, Bela de Belafalva, iăr’saiul 
„Fejereştilor“ Fereştii de azi — peste orice în
doială adeveresc, că este vorbă de străvechia 
episcopie a Maramureşului. Papa Grigore al 
XI. prin recomandafia din Avinone 13 Act. 
1374 propune regelui maghiar pe călugărul 
„Antoniu de Spoleto“ de episcop a Românilor, 
care cunoaşte limba Românilor şi care â  în
tors la catolicism mulţi Români. Influenta

„Răgmaniîor“ , cari ca persecutori erau socotiţi 
„de păgâni“ o combat voevozii Dragmeşter, 
nepotul lui Dragoş întemeietorul Moldovei şi 
Balila. Aceşti „hirluiţi“ meşteri de rezboi au 
mers în ajutorul Ţărigradului ameninţat de 
Turci şi prin vitejia fiilor Marămurăşului au fă
cut minuni, cari trebuiau resplătite. Şi cum ca~ 
toîicismul pus în slujba streinului prinse rădă
cini, încât şi fiul lui Bogdan-Vodă, Lajcu tre
cuse în 1372 la Catolicism, iar’ reşedinţa epis
copului din Peri, era stricată de Tătari şi de 
Cavalerii teutoni, de aşanumifii ieniceri ai 
papismuluŞ, , trebuia reorganizată biserica.

Patriarchul Constantinopolului Antoniu prin 
„stavropîghia“ din 13 August 1391 întăreşte în 
vechia mănăstire a Perilor pe egumenul Pahone, 
îl înzestrează cu drepturi episcopali şi îi su
pune ascultării — Maramurăsul, Ugocea, Săt- 
marul şi Sălagiu! şi creştinii de pe moşiile în
temeietorilor din Berzava, Csicsq, Bolvanus şi 
Almazigy, iar’ voevozii Dragmeşter şi Balîta 
sunt îndreptăţiţi împreună cu cierul, poporul şi 
credincioşii şi urmaşii lor după moartea prio
rului, a-şi alege alt priorepiscop în adunare 
spre acest scop convocată. Episcopia Maramu
răşului este cea mai vechie episcopie româ
nească şi avea la 1391 o constituţie biserice
ască democratică pe atunci fără părechie în 
întreaga lume. Biserica românească ,a Mara
murăşului ne-a păstrat fiinţa noastră române
ască contra catolicismului şi calvinismului 
maghiarizator şi în contra bisericei ucraine sîa- 
vizătoare până Ia 1739, când cu Găvrilă epis
copul din Bârsana apune şi episcopia româ
nească, când neamul cade în robia bisericei 
slavone din Muncaci pe 100 ani.

Se cuvine azi când am apucat iar la vi
aţa naţională spre gloria trecutului şi trebuinţa 
zilei de azi să pretindem reînfiinţarea vechiei 
noastră episcopii. Dreptul nostru nu se discută 
şi nu poate fi tras la indoală. Trecutul vor
beşte, iar’ prezentul are să pretindă. Preo {i! 
acuma ori nici odată puneţi-vă pe lucru şi ne 
eluptati ce este al nostru şi ce a pretinde, dă~ 
torintă sfântă ne este. Ochii nostru sunt azi 
îndreptaţi spre Sfiintiile Voastre. '

■ . ■  m  -
Dr. Vasile Filipciuc.
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Adunarea gen. a Maramu-
răşeneL

In prezenta alor 35 acţionari, şi-a ţinut, in
stitutul de credit ^i economii Maramurăşana a 
Vll-ea ad. gen. în 9 Maiu a. c.

Deîa înfiinţarea institutului până ăstan, 
aceasta a fost adunarea cea mai cercetată, 
cu toate că în decursul alor 8 ani bărbaţi ini
moşi ca Dr. I. Mihâlyi, Dr. I. Mariş, T. Bud, 
L. Man lipsesc din mijlocul nostru.

Şi ne-a plăcut mult interesul viu, şi pre
zenta sătenilor acţionari.

Preşedintele institutului bunul şi neînfri
catul Român părintele Balya din Sapânta, cu 
o vorbire măduo.asă, deschide adunarea, accen
tuând, mările greutăţi cu cari a luptat institutul 
în trecut, altruismul, jertfa cu care s’a susţinut 
institutul în timpuri viforoase şi exprimând 
nădejdile de mult birie, ale poporului Român 
în urma evenimentelor zilelor din urmă.

Afacerile de notar, au fost concrezute 
jurisconzuîtuiui băncii dlui advocat Dr. V. 
Kindriş.

Din raportul direcţiune!, făcut prin dir. 
eşec. d-1 Dr. Titu Ddroş ne-am convins 
despre soliditatea institutului şi mai mult, şi 
pentru viitor, avem nădejdile ceiea mai bune 
mai ales dacă cu toţii ne vom înşira pentru 
a da concursul bunelor intentiuni, de cari. este 
condus consiliul de administrare.

Cu. lacrimi în ochi a fost parental, har
nicul bărbat membru în comisiunea de reviziune : 
Sirneon Şierbu.

Comitetul de reviziune, cel de mainainte 
a fost reales, în locui regretatului S. Şierbu 
ales fiind, unul dintre cei mai mari acţionari, prim- 
medicul judeţean Dr. Ioan Rednic.

DIN M ARAM URĂŞ.

Personale. D-1 prefect Dr. Vasile Chiroiu 
s’a rentors dela Sibiu, unde a isprăvit toate 
chestiunile în modul cel mai favorabil.

Oficios se comunică, că Cons. Dirigent 
luând în considerare urcarea preţului vitelor şi

Objectul cel mai însemnat al hotăririlor a 
fost urcarea capitalului societar. Toţi acţionarii, 
cari au ridicat cuvânt, cu viu interes în jurul 
acestui punct — au accentuat necesitatea ridi
cării. Mul|i erau de conviigerea că capitalul 
de 1000,000 coroane, propus de direcţiune va 
fi prea pujin. Să dea Atotputernica! să fie aşa, 
— pentrucă în aCest caz, cunoscând dorinţa 
publicului —Jva fi uşor â face paşii pentru o 
nouă urcare a capitalului.

Atâta-i sigur, că aVem convingerea, că pe 
mulţi Şovăitori Cari la întemeierea institutului, 
nu-i-am putut vedea grupaţi sprijinind causa 
naţională — acum, vor da dovadă, că înţeleg 
situaţia mult schimbată şi şpriţul vremii.

Nu mai sunt motive de a se retrage, deci 
inainte la sprijinirea causei care a fost bună 
în trecut, şi acea are să rămână şi in viitor.

Rap.

t  Alexandrii Gogia.
Moartea nemiloasă din nou ne-a rărit 

şirurile tocmai când avem mai' mare lipsă de 
oameni muncitori.

In 14 1. c. am petrecut Ia cele vecinice 
pe iinărul şi bravul preot din Ocnăşugătag (cu 
filia Hoteni) Alaxandru Gogia. Un morb greu 
j’a adus în spitalul din loc şi după suferinţe 
lungi în vârstă de 34 ani acolo l’a repus.

Potrivit dorinţei defunctului a avut o în- 
mormătare simplă au servit d-ni preoţi Nicolae 
Doroş şi Ion Bârlea carele a tinut cu oratoria-i 
cunoscută şi vorbirea funebrală.

Au fost de fa{ă mai mulţi intelectuali în 
frunte cu d-1 suprefect Gavrilă Mihalyi şi cre
dincioşi din Ocnăşugătag şi Hoteni.

In veci amintirea lui. — ş. —

RI

scăderea vaîoarei' coroanei pentru munfi 
erariâli, cari servesc principiar de directivă şi 
pentru particulari, şi anume pentru : bou dela 
2 ani în sus 32’ cor., vacă şi junei dela 2 ani 
în jos 16 cor., mai jos Vs an 4 cor., oaie 3 
cor., miel de anul acesta 1 cor. 50 fiii., iapă 
cu mânz 32 cor., mânz dela 1 an în sus 24 
cor., mai tinăr 16 Cor.
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Concert. In săptămâna viitoare în sala 
festivă a judeţului va da un concert d-1 Atha- 
nasiu primul baritonist dela teatrul naţional 
din Bucureşti acompaniat de 'd-şoara Irina 
Mihalyi. Concertul se va începe la oarele 8‘30. 
Ziua se va staveri mai târziu şi va fi comuni
cată prin mijloacele, cari vor sta la îndămână.

0  comisiune americană a fost oaspele 
împreună cu mai mulţi intelectuali din loc reg. 
7 Roşiori in zilele trecute. A  avut misiune 
militară şi politică.

Distribuire de tutun. Sosind o anumită 
cantitate de tutun pentru judeţ s’a distribuit şi 
se va îhpărji apoi prin administraţii în modul 
următor:

plëtSOfô
T ab ac  Oraşul S ighet S igh et Visau iza Sugatag T isa

turc fin 100 — — — — —

turc m ezofin 500 300 300 200 300 300

ung', c e l mai fin 1000 2300 2500 1100 1300 1600

ung. fin 5 — — — — —

ung. m ezofin 250 150 150 150 150 150

f  5 
l 500

10 10 8 — 10
H azai şi kapa

2350 2250 1550 1550 1800

ung. 250 . 5000 5000 3000 3000 3750

R ega lita s 1500 100 100 100 100 100

Trabu cos 2500 100 100 100 100 100

Britan ica 1500 100 100 100 100 100

P orto r ico 6500 2800 2300 2000 2800 230Q

m ixt strein 6500 2800 2300 2300 2800 2300

ung. tcurt 1 500 100 100 100 100 100

M iriam 1500 100 100 100 100 100

M emphis 15000 100 100 100 100 100

Crai 9300 2100 2100 2000 2100 2300

Duna 18200 4200 4200 4000 4200 5000

H erţegov in a 2500 500 500 500 500 500

Adunarea Asociaţiunei Maramurăşana în
16 1. c. şira iinut adunarea generală. A  fost 
foărte cercetată de intelectuali şi iăreni dove
dind viul interes pentru munca din viitor ce se 
aşteaptă. S’a şi pus temelia prin modificarea 
statutelor şi alegerea, comitetului în frunte cu 
d-1 preşedinte Dr. Florentin Mihalyi. Mai târziu 
vom reveni.

Alimentarea în urma deschiderei circula
ţiei treptat teptat'se înlesneşte. Pelângă impor

tul important a singualicilor în cantităţi mici 
sosesc şi sunt pe drum cantităţi mari prin 
mijlocirea'şi munca celor în drept şi dătorintă. 
In restimpul din 15— 18 Mai au sosit şi s au 
distribuit vagaonele următoare: oraşului Sighet 
1‘9 de bucate 6 de cartofi, — plasei Sighet 
07 de bucate, 1 de cartofi, —  plaselor 'Vişău 
şi Tisa 2—2, — plasei Iza 3; — salinelor 17V 
la 3 fabrici 1‘3 de cartofi şi armatei 0’4 de 
bucate şi 1 de cartofi.

DIN LUMEA MARE.

Ungaria capitulează fără condiţii. Londra. 
— Din Berlin să anunţa că guvernul bolşevist 
din Budapesta ar fi admis conditiunile fixate 
de aliaţi şi anume : capitularea făfă condijiuni 
a guvernului comisarilor poporali, predarea 
tuturor armelor şi a munijiunilor precum şi 
ocuparea efectivă a Budapestei de către trupele 
aliate se afirmă că o parte a comisarilor popo
rali a fugit, trupele antantei fiind, precum se 
afirmă, la porţile capitalei.

Arestarea guvernului maghiar din Arad.
Guvernul maghiar format în Arad, şi care voia 
să plece la Budapesta a fost arestat şi internat 
la Medlohighişiu (Mezohegyes).

Tot atunci s’au capturat un vagon de 
armament şi mitraliere pe cari guvernul voia 
să-l ducă la Budapesta.

Conferinţa de pace nu recunoaşte gu“ 
vernul maghiar. Conferinţa de pace a hotărît 
să nu recunoască nici un guVern maghiar până 
nu va fi ocupată Budapesta de trupele antantei.

Steaua bolşevismului apune. Corcurile 
•politice de aci sunt firm convinse că steaua 
bolşevismului a apus Schimbarea situatiunei 
în Ungaria şi Bavaria va avea o înriurie foarte 
mare asupra situajiunei dela Moscova întărind 
mult mişcarea antibolşevistă. Fapte irefuzabile 
au dovedit că , pretutindeni unde ideile cari au 
pătruns din Ri sia spre occident şi au ajuns să 
fie stăpânitoan n’au făcut decât rău şi că 
nicăeri regimul bolşevist n’a putut ameliora 
starea poporului. '{Ag. Decia)
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